

旅游升温表明消费潜力大

每周经济观察

暑期旅游市场的突然升温,让旅游行业颇感惊喜,似乎又有些措手不及。据携程统计,今年暑期跟团游和自由行订单较2020年同期增长10倍以上,暑期跨省游订单同比增长413%。类似的情况,在去哪儿网、同程旅游、马蜂窝等在线旅游平台也多有出现。有业内机构预计,如无意外,今年暑期出游人次有望创下历史新高。

旅游业是受新冠肺炎疫情冲击最大的领域之一。去年以来,旅游市场平稳恢复,为我国消费复苏提供了有力支撑。从市场整体表现看,尽管局部受疫情扰动的情况时有发生,但居民外出意愿有所增强,旅游市场活跃度持续提升,这些都为我国消费加快恢复打下了良好基础。

旅游消费只是我国消费市场的一个缩影。进入新发展阶段,努力扩大居民消费、充分释放内需潜力,不仅是形成强大国内市场、发挥我国超大规模市场优势的必然要求,对于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局同样意义重大。可以说,作为中国经济增长持续多年的第一引擎,消费再怎么强调都不为过。

从中国经济上半年“成绩单”看,消费复苏总体势头不断增强,最终消费支出对经济增长的贡献率达到61.7%,高于资本形成总额42.5个百分点。从消费增速看,虽然还滞后于我国经济的整体增速,但随着消费市场信心逐步恢复,消费潜力有望持续释放,其对经济的拉动作用将进一步增强。

释放消费潜力,要持续推进供给侧结构性改革。消费不会凭空产生,它需要有相应的生产与之匹配,才能形成一个良性互动的经济循环。遗憾的是,当前我国供给体系尚不能很好地适应消费结构的变化,特别是在消费扩容提质的背景下,相关产品和服务供给还难以满足多层次多元化的市场需求。只有持续推进供给侧结构性改革,才能更好地满足人们日益增长的消费需求。

本版编辑 马洪超 原洋
投稿邮箱 mzhjc@163.com

释放消费潜力,要持续推进供给侧结构性改革。旅游消费只是我国消费市场的一个缩影。努力扩大居民消费、充分释放内需潜力,不仅是形成强大国内市场、发挥我国超大规模市场优势的必然要求,对于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局同样意义重大。

释放消费潜力,要不断提高居民可支配收入。近年来,我国居民收入持续增加,消费水平不断提高。尽管如此,相当一部分居民的钱袋子还不够鼓,同时对教育、住房、医疗、养老等方面的支出预期,也让不少人手里攥着钱却不敢花。解决上述问题,关键在于不断提高居民收

入,根本途径还是在保持经济持续健康发展的基础上,深化收入分配制度改革,通过不断改善收入分配结构,让居民收入与经济发展更好实现同步增长。

释放消费潜力,要进一步夯实基本民生保障。民生保障水平与居民消费水平息息相关,要充分挖掘市场潜力、激发市场活力,就

要坚持以改善民生为导向,不断织密民生保障网络。民生保障是一项系统工程,也是一项长期工作,既要党中央、国务院保障改善民生的政策措施落实到位,让群众有能力消费,也要想群众之所想、急群众之所急,积极帮助他们解除后顾之忧,让大家敢于消费、放心消费。

需要指出的是,我国拥有14亿多人口,中等收入群体规模全球最大。用好当前稳增长压力较小的窗口期,充分释放消费潜力,让消费重回或接近潜在增长率将是大概率事件。毕竟,消费需求是最终需求,只有消费旺了,经济才会是一池活水。

原野



商海春作(新华社发)

绿色包装

日前,江西省出台《关于加快推进快递包装绿色转型的若干措施》,提出建立健全可循环快递包装应用体系。具体包括,要求推广可循环、易回收、可降解替代用品;鼓励电商企业通过产地直采等模式,减少快递包装用量;开展快递包装箱集中回收;等等。从快递包装用材、生产、回收等多方面入手,促进快递包装绿色化、减量化。下一步,有关部门需建立健全快递绿色包装标准体系,推动各地开展好快递绿色包装工作。

(时锋)

金融风险『扫描预警』不可少

郭子源

7月21日召开的国务院常务会议提出,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。今年以来,人民币对美元汇率双向波动明显,人民银行、国务院金融委多次强化风险提示,稳定市场预期,并上调金融机构外汇存款准备金率,加强金融机构外汇流动性管理。

笔者认为,在外部环境复杂多变的当下,我们要居安思危,对金融风险进行全方位“扫描预警”,坚决维护股市、债市、汇市平稳运行。

之所以强调金融风险“预警”,这与金融风险的隐蔽性、外溢性有关。

为应对新冠肺炎疫情,欧美等发达国家纷纷推出了经济刺激计划,财政、货币政策“双宽松”,金融资产和房地产价格普遍上涨,股票市场甚至达到创纪录水平。面对这一“开闸泄洪”行为产生的外溢效应,新兴市场经济体和发展中国家不得不加以应对。近期,美联储会议纪要显示其下一步货币政策将往收紧的方向走,有的国家央行已启动加息,新兴市场经济体和发展中国家更需要做好应对工作。

值得注意的是,我国在强化宏观政策应对的同时并没有“大水漫灌”。2020年,我国经济率先实现正增长,促进了周边国家和主要贸易伙伴的经济复苏,在一定程度上阻止了世界经济陷入更大萎缩。

接下来,应珍惜、巩固这来之不易的成绩,严防外溢效应带来的金融风险,同时全方位“扫描”潜在风险,充分做好预防预警工作。笔者认为,预防预警的核心,是要建设和完善现代金融监管体系。

首先,要强化金融监管协同,对“混业经营、分业监管”予以优化调整。2015年股市剧烈波动带给市场的一个警示,是金融监管部门不能各自为政。彼时,银行业、证券业、保险业三家监管机构分立,当某一金融产品多层嵌套、同时涉及以上三个领域时,容易出现“谁也不管”的窘境,“监管空白”由此产生。此后,加强金融监管协调、补齐监管短板受到高度重视,2017年11月正式成立国务院金融稳定发展委员会,加强监管协调。接下来,应进一步强化综合监管,从单一的机构监管逐步过渡到功能监管、行为监管,防止出现“监管洼地”。

其次,要健全金融风险的预防预警体系,充分利用信息技术,完善预警机制,做到早发现、早预警、早处置。当务之急是,尽快构建宏观审慎加微观审慎的跨境资本流动风险管理体系,有效防范跨境资本流动风险。此外,还要对银行体系开展全覆盖的压力测试,根据测试结果,推动高风险中小银行及时补充资本金,应对可能的不良贷款风险。

最后,要建立高效的金融风险处置机制。一方面,要完善市场化、法治化的金融机构退出机制,尤其对于金融风险外溢性不强的高风险机构,尽可能有序退出。以前出现严重信用风险的包商银行、锦州银行为例,在金融监管部门的联合接管和指导下,目前二者的风险处置工作已平稳落地。另一方面,要研究制定重大金融风险应急处置办法,加强金融风险处置的法律保障,尤其是要加强对再贷款资金的使用监督,严格地方政府专项借款等公众资金的使用条件和标准。



为现代美丽幸福大西宁喝彩

——2021 西宁城市发展投资洽谈会盛大开幕

西宁的夏日,微风徐徐,清凉宜人。漫步湟水河边,头顶蓝天,脚踏沃土,这就是高原儿女引以为豪的美丽家园——西宁。

西宁,全国领先的光伏智能工厂200兆瓦N型电池项目投入生产!

西宁,电子级多晶硅、光纤预制棒、锂电正极材料等技术达到国内或国际领先水平,高新技术企业达150家……

在新能源、新材料发展领域,这个海拔2200米的高原城市全面发挥绿色动能。

一个个国内国际先进技术在这里诞生,一项项高端科技项目在这里落地生根……

西宁全面开启新征程

青海省西宁市坚持把“一优两高”部署落到实处,紧紧围绕建设世界盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地重大要求,着力构建绿色低碳循环发展经济体系,建设西宁特色的现代化经济体系,全面开启建设现代美丽幸福大西宁新征程。

在西宁经济技术开发区内各大企业厂房林立、整齐划一,一条条流水线上,国内领先的动力电池用铜箔在这里诞生;国内先进的新能源材料和动力电池正极材料横空出世;如同头发丝般纤细,只有245微米的玻璃纤维跃然而生。



依托更具潜力的新能源、新材料资源,西宁励精图治、奋勇向前,奔向千亿锂电产业基地。比亚迪、时代新能源、泰丰先行等一批行业领军企业聚集,率先建成全国第六代锂电池生产线,锂电池产能占全国总产能的三分之一。

那南北山一抹抹苍翠欲滴的绿色;那如诗如画的北川河公园;那发展势头正足的新能源、新材料产业;还有那湖湖新区时尚前沿的商业模式……这一切吸引着全国各地的人们驻足西宁,旅游、投资、置业、安家,如今西宁成了外地人眼中魅力十足的城市。

招商引资就是一号工程

要走出去,请进来!释放西宁更大的潜力,让更多投资兴业的客商爱上这片热土。

大张旗鼓招商引资,把招商引资作为“一号工程”。今年年初,西宁市抢抓碳达峰、碳中和等战略机遇,西宁市主要领导专门组建西宁、武汉产业招商联络处,赴宁德时代新能源、比亚迪集团总部,面对面交流洽谈,一对一精准招商,长远谋划深度合作。

谋划梳理锂电产业、光伏产业、新能源产业、生物医药产业,储备锂电储能等10大类185项招商引资项目。

3月28日,西宁市主要领导南下到广东省比亚迪集团总

部精准招商。西宁市上下正在以建设现代美丽幸福大西宁为目标,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,坚定不移走高质量发展之路,坚定不移增进民生福祉,并以作风建设开局起步,先后研究制定了市领导领导干部包保服务企业、产业链“链长制”等10项相关工作措施,优化营商环境,助推企业高质量发展,让在西宁的企业留得住、发展好。

好的营商环境留住远方客人

把企业引进来,让企业留得住、肯留住,靠的是什么?是良好的营商环境、优厚的普惠条件,还有宽以待人的诚心诚意。

企业要发展,良好营商环境是企业生存发展的土壤,“土质”好不好、“肥力”足不足,直接影响经济发展。

西宁市全面优化营商环境改革,提升便民服务,提快速度、降低门槛、增设窗口,优化流程、强化帮办……持续向好的营商环境让西宁成为投资热土,吸引着越来越多投资者的

目光。第二季度,共有252个重大项目集中开工,总投资达666亿元,涵盖了光伏新能源产业、市政基础设施、民生服务、乡村振兴、生态环保等领域。

城洽会见证西宁绿色低碳发展之路

怀揣着对美好生活的向往,从2012年起,西宁城市发展投资洽谈会如约而至!一路走来,从蹒跚学步到如今的快速奔跑,“城洽会”的成长印记见证着勤劳朴实的西宁人民以时不我待的精神,在绿色发展的道路上勇往直前的模样。

每一届的“城洽会”上,西宁的数字经济、新材料、锂电、光伏光热等一批重大绿色发展项目受到外地客商广泛关注。通过这个展会平台,让更多人了解西宁,认识西宁,爱上了西宁。

不仅如此,2021年“城洽会”将布展和签约搬上了云平台,让全国百万网友一同领略了西宁的新变化新成就。不论是与会客商,还是普通市民,都对“城洽会”赞不绝口。“西宁是一片创业的沃土,充满着发展的机遇,是企业家投资置业的理想之地。”外来投资者由衷感叹。

通过“城洽会”这座桥梁,西宁的新能源、新材料、大数据、多晶硅、高原特色、中药材加工等新兴产业也走了出去。随之而来的是各地客商蜂拥而至的投资兴业,他们的到来为提升西宁市产业链水平、推动城市转型升级、推动数字经济发展添砖加瓦。

每一届“城洽会”的成功举办,就是西宁发展的一段见证:一个个招商项目的落地、一个个创新技术的应用,记录着西宁经济突飞猛进发展的速度,见证了西宁人民万众一心的信念。

如今,又见七月,这个山花烂漫的季节,西宁再次以自信开放的姿态吸引八方宾朋,以敢于变革、敢于担当的气魄和更加务实、更加开放、更加自信的精神,阔步迈向现代美丽幸福大西宁。(数据来源:西宁市市委宣传)